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Nádor prsu představuje jeden z nejčastějších typů rakoviny u žen a jeho včasná diagnostika je 

klíčová pro zlepšení prognózy pacientek. V posledních desetiletích se výrazně zlepšily diagnostické metody, 
což umožnilo přesnější rozlišení mezi maligními a benigními případy. Výzkum ukazuje, že přesné určení 
charakteru nádoru hraje zásadní roli při volbě následných terapeutických postupů, kdy včasná identifikace 
malignity může vést k podstatnému snížení morbidity a zlepšení přežití (Smith et al., 2019; Nguyen, 2021). 
Moderní zobrazovací metody, jako je mamografie, ultrazvuk a magnetická rezonance, jsou dnes společně s 
histopatologickým vyšetřením považovány za standard, kdy však kombinace těchto metod často doplňuje 
i statistické a matematické modely, jež umožňují předpovědět malignitu na základě konkrétních parametrů 
nádoru.  
 

Význam rozlišování mezi maligními a benigními případy spočívá nejen v optimalizaci léčebného 
postupu, ale také ve snaze minimalizovat zbytečnou chirurgii a psychický stres spojený s falešnými 
pozitivními výsledky. Benigní nádory, ačkoli obecně neohrožují život, mohou být klinicky problematické a 
narušovat kvalitu života pacientek. Naopak, adekvátní identifikace malignity umožňuje cílenou intervenci, 
která často vyžaduje kombinaci chirurgie, radioterapie a chemoterapie. Současný výzkum, jak uvádí Brown 
et al. (2020) a Patel (2018), se proto zaměřuje na hledání a validaci prediktivních markerů, které by dále 
zvýšily přesnost diagnostiky a zároveň snížily míru invazivnosti při léčebných postupech. Tento 
multidisciplinární přístup představuje příklad synergického využití klinických a statistických metod k 
dosažení co nejlepších výsledků v boji proti rakovině prsu. 

 
Datový soubor využitý v této analýze pochází z původního zdroje Breast Cancer Wisconsin 

(Diagnostic) Dataset (Wolberg, et al. 1993). Tento dataset, dostupný prostřednictvím UCI Machine Learning 
Repository, obsahuje informace získané z digitálního zobrazování vzorků prsu a slouží k rozlišení maligních 
a benigních nádorů. Data byla zpřístupněna také prostřednictvím platformy Kaggle, což umožnilo snadný 
přístup k datům a jejich další analýzu. Datový soubor zahrnuje různé zobrazovací příznaky, mezi nimiž je 
klíčovým ukazatelem proměnná radius_mean (průměrný poloměr nádoru), sloužící jako prediktor malignity. 
 

Platnost hypotézy jsme ověřovali pomocí statistického modelu založeného na logistické regresi, 
který nám umožnil kvantifikovat vztah mezi klinickými parametry a pravděpodobností malignity. Jedná se o 
statistický model, který popisuje, jak se změny v hodnotě proměnné radius_mean angažují při určování 
rizika malignity. Tento přístup nám umožňuje nejen odhadnout pravděpodobnost, že daný nádor je maligní, 
ale také validovat hypotézu prostřednictvím výpočtu klíčových metrik, jako je ROC AUC. 
 

Na základě ROC analýzy s využitím proměnné "radius_mean" jako prediktoru jsme zjistili, že model 
dosahuje vysoké hodnoty ROC AUC kolem 0,94 (Tabulka 1). To značí, že model velmi dobře rozlišuje mezi 
maligními a benigními případy, což naznačuje, že použitá proměnná poskytuje silný signál pro rozpoznání 
rakoviny prsu. 
 

Tabulka 1. Výkon modelu. 
 
 
 

 

Metrika Hodnota 

ROC AUC 0,938 

Použitý prediktor radius_mean Obrázek 1. Symbol podpory v 
boji proti rakovině prsu.  

(Zdroj: Freepik, n.d.“) 



ROC křivka zobrazuje vztah mezi mírou pravdivých pozitiv a mírou falešných pozitiv  
pro různé prahové hodnoty klasifikačního modelu. V našem případě vysoká hodnota AUC podporuje 
hypotézu, že radius_mean je robustní prediktor malignity, což může mít významné klinické implikace při 
diagnostice a rozhodování o dalším postupu léčby. 

 
Graf 1. ROC křivka pro predikci malignity nádorů prsu. 

I když jsme použili pouze jednu proměnnou, výsledek naznačuje, že průměrný poloměr nádoru je 
významným faktorem při odlišení malígních nádorů od benigních. 
Výsledek může sloužit jako základ pro další rozšíření modelu, kdy by bylo vhodné zahrnout více proměnných 
nebo komplikovanější modely, pokud by bylo cílem zlepšit přesnost či chápání komplexních souvislostí. 

Celkově tedy analýza potvrzuje, že průměrný poloměr nádoru je kvalitním indikátorem v predikci 
malignity v daném datovém souboru. 

Pozn. Data a další informace o této zprávě jsou dostupné na adrese https://dostal.vyzkum-
psychologie.cz/stat4?i=441 
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